



南朗行政村

红色遗址线索

南朗战斗遗址



南朗战斗发生地——安定学校（摄于1932年12月的历史照片）

南朗战斗遗址位于中山市南朗街道南朗行政村安定村安定学校。该校已于1986年原址重建。

安定村位于南朗墟镇旁，在岐关公路东线，是五桂山游击队外出活动的主要通道之一。该村后山的安定学校内有一座两层楼高的钢筋混凝土建筑，这里四面陡坡，地势险要，是控制南朗墟镇的制高点。

伪军四十三师师长彭济华把自己的精锐部队一二八团三营黄光亚部安

插在该村。该部在营房四周都挖了弯弯曲曲的交通壕，修筑了地堡，还在学校外围架设铁丝网等障碍物。门口设有两个岗哨，哨兵日夜巡逻，戒备十分森严。这个据点被彭济华吹嘘为“攻不破的金汤”。

为挫敌锐气，粉碎敌伪的四面包围，南番中顺游击区指挥部和中山抗日游击大队精心部署南朗战斗。1943年12月31日晚饭后，谢立全率领逸仙大队、中山抗日游击大队的部分主



南朗战斗遗址——安定学校今改建为南朗小学（航拍图中带球场的学校处）（黄春华摄于2022年8月）

力，以及刘震球民兵集结队共 120 多人，从驻地合水口出发，急行军到达安定村周围，按部署兵分 3 路袭击敌营。谢立全、罗章有率领的突击队接近敌营后，把突击队分为主攻、战斗两个小组。由手枪队副队长黎源仔带领主攻小组负责摸入敌营，用预先准备的毒饵把敌营的狗毒死，然后剪开铁丝网摸入敌驻地内。时值元旦，伪军狂欢刚过，个个酩酊大醉。突然一声枪响，敌哨兵应声而倒，主攻组的队员们立即发起冲锋，敌营的第一防线被冲破了。黎源仔越战越勇，他伏在楼梯边向楼上扣射，打死多名敌人后，立即带着战士们往二楼冲。不料，楼上又补上多名伪军封锁楼口，他们为阻止游击队冲上来，慌忙往楼下扔手榴弹，用机枪扫射。黎源仔被弹片

打中，光荣牺牲。主力部队立即发动三面强攻，敌人拼命抵抗，子弹像暴雨似的扫来。突击队战斗组组长黎少华在带领组员抢占敌营房时，也不幸中弹阵亡。经过 4 个多小时的激战，先后发动 3 次强攻，游击队终于把敌人的火力压住了，攻入敌营房，楼下的伪军全部当了俘虏。是役共毙伤伪营长以下官兵 20 多人，俘虏伪连长以下官兵 15 名，缴获机枪 3 挺、掷弹筒 4 具、步枪 60 余支、短枪 2 支，子弹 5000 多发，掷弹筒弹 90 多发，以及其他物资一批。

1 月 1 日凌晨 4 时 30 分，战士们带着战利品凯旋，在迎来 1944 年元旦晨曦的同时，也为中山人民抗日义勇大队成立献上一份厚礼。



其他纪念设施

西桎惨案殉难同胞墓

西桎惨案殉难同胞墓位于中山市南朗街道亨美村南岐公路亨美山路段东侧。

1944年9月13日（农历七月廿六日），日军在西桎村村头对面的镇龙山上屠杀无辜的南朗商民30余人。抗战胜利后，南朗商民募集款项，将遇难者的遗骨葬于南朗亨美村附近，并立碑记录日军的暴行。西桎惨案殉难同胞墓是日军侵华罪行的铁证。

该墓建于1946年，坐东向西，墓壁呈梯级起伏状，墓前有拜桌、拜台、台阶。墓葬宽6.4米，长7.22米，面积约46平方米。墓碑涂红漆，阴刻楷体“民国三十三年七月廿六日我南朗商民遭倭寇残杀”“中华民国三十五年十二月十一日立”等字样以及22名遇难者姓名。

该墓于2012年1月被中山市人民政府核定公布为中山市不可移动文物。



西桎惨案殉难同胞墓（黄春华摄于2022年3月）



抗战阵亡将士纪念碑

抗战阵亡将士纪念碑位于中山市南朗街道南朗村南岐公路亨美山路段东侧。

1939年7月24日至9月20日，中山军民在中山县横门沿岸两次击退日军的进犯。中山人民同仇敌忾，国共两党合力抗击来犯之敌，取得两次横门保卫战大捷，大大鼓舞了中山人民抗日的斗志和信心，拉开了中山抗日武装斗争的序幕。为纪念在战斗中阵亡的将士，中山县政府于1947年修建抗战阵亡将士纪念碑，以志中山守军英勇抗击日本侵略者的光辉事迹。

该纪念碑建于1947年，坐东向西，建筑占地面积约55平方米。碑体由青砖砌成，外表覆盖石米、灰砂，高约4.5米。碑体正面阴刻隶书“抗战阵亡将士纪念碑”和“民国三十六年春立”等字样。基座为两级台阶，平面呈正方形，底层边长为3.3米。



抗战阵亡将士纪念碑侧面（《中山日报》记者摄于2020年3月）



关于横门保卫战的历史记载（出自珠海市档案馆、中山市档案馆、江门市档案馆、五邑大学广东侨乡文化研究中心合编：《珠海·中山·江门馆藏抗战档案史料选编》，广东人民出版社2015年版）



抗战阵亡将士纪念碑正面（《中山日报》记者摄于2020年3月）

